

ГЛОБАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ МИРОВОГО РЫНКА ПРОДОВОЛЬСТВИЯ

Канашевич А.И., Канашевич Д.А.
Могилевский государственный университет продовольствия
г. Могилев, Республики Беларусь

Глобализация экономики выявила ряд сложных планетарных проблем. В последние годы среди этих проблем наиболее актуализировались проблема сохранения сферы обитания человека и тесно связанная с ней проблема обеспечения растущего человечества продовольствием.

Продовольственная проблема не является феноменом XX века. Однако для многих стран она приобрела значение в период аграрного кризиса 1921-1940гг., когда выявилась стратегическая значимость продовольствия. Это подтолкнуло страны к сотрудничеству и созданию в рамках ООН межправительственной организации по продовольствию и сельскому хозяйству (ФАО). После кратковременного улучшения ситуации в результате «зеленой революции» 1960-х гг. вновь наблюдается рост численности голодающих, достигших уже к 2008 г. порядка 1 млрд. чел. Мировая общественность и международные организации – ООН, ФАО, МВФ зафиксировали уже в 2009 г. угрозу мирового продовольственного кризиса.

Основной тенденцией изменения конъюнктуры мирового рынка продовольствия за последние годы стало отставание роста спроса от роста предложения. Результатом является рост цен на продовольствие. По данным ФАО за последние десять лет мировые цены на продовольствие возросли в среднем на 80% и продолжают расти. Наиболее остро продовольственная проблема заявила о себе в процессе мирового финансового кризиса, воздействие которого на продовольственную ситуацию гораздо более заметно в развивающихся странах, где существенно выше в потребительской корзине удельный вес расходов на продукты питания. В развивающихся странах он составляет порядка 30-40 %, в странах с развитой экономикой - 10-15 %. По убеждению многих экономистов и политологов именно рост цен на продовольствие непосредственно спровоцировал начало событий в арабских странах.

Данная тенденции изменения конъюнктуры мирового рынка продовольствия формировалась в результате взаимодействия комплекса факторов, главными из которых представляются три. Во-первых, быстрый (взрывной) рост численности населения. Во-вторых, нарастающий безвозвратный вывод земель из сельскохозяйственного оборота в результате эрозии и «засоления» почв, опустынивания, урбанизации, развития транспортной инфраструктуры и др. В-третьих, альтернативное использование продовольственного сырья для производства топлива в условиях роста цен на нефтепродукты.

Мировой финансово-экономический кризис отодвинул на второй план обсуждение продовольственной ситуации. Однако, продовольственная проблема продолжает усугубляться и оказывает столь сильное воздействие на экономическое и социальное положение многих миллионов людей, что сегодня можно говорить о глобальном продовольственном кризисе. Научное сообщество должно проанализировать причины и подлинное значение происходящего, по-новому взглянуть на мировую продовольственную ситуацию, оценить возможности и ресурсы каждой страны в обеспечение позитивной перспективы развития человеческого сообщества.